

我国正在筹划新的市场经济体制总体框架

这一新的经济体制总体框架将在利益主体多元化、产权逐渐明晰化、资源配置市场化、经济运行法制化四个方面有新举措，主要解决七个方面的问题：一是国营企业按照市场经济发展的要求，经营方式可多种多样，属于国家基础项目的企业仍为国有企业，其余企业可成为股份公司；二是价格形成机制由过去的政府定价、调价转为企业自行定价，价

格的形成逐步符合市场规律；三是进一步培育发展生产要素市场；四是加快社会保险制度改革步伐；五是转变政府职能，还权给企业，社会事务性工作由社会中介机构完成；六是加强科技与经济的结合，以科技提高企业档次，加强企业在国际市场上的竞争力；七是加快公司法、银行法、市场法的立法工作。

“复关”后哪些行业可能被列为幼稚工业

如何确定幼稚工业？关贸总协定没有明确规定，国际上也没有统一标准。国内有关专家采用定量与定性结合、统计数据与专家评审结合的办法，拟定出三条标准：一是正在发展，已有相当投资强度，但尚不具备国际竞争力的行业；二是产业关联度较大，关联链较长，对上游和下游产业影响、辐射面广，带动作用大的行业；三是能够尽快形成经济批量，并在形成批量之后，依靠正常价格能够盈利，收回投资，成本曲线递减速度快的行业。

按照受冲击的强弱程度，各大行业可依次排序为：机电、化工、纺织、轻工、冶金、航空……

据专家们比照“三条标准”初步分析，下述行业及产品可能被列为幼稚工业：

机电工业：汽车起重机、汽车和摩托车及其关键部件；录像机、录像复制设备、摄录一体机；计算机及外部设备；25英寸以上大屏幕彩电和高清晰度、多画面彩色、数字式电视、彩色显像管等；广播及关键通讯设备；复印机；照像机；数控和部分精密加工设备；化

学工业：聚氯乙烯；有机化工关键产品；合成材料及精细化工（包括染料、助剂）等。纺织工业：纺织机械行业，尤其是新型纺织机械；化纤行业，重点是化纤仿真丝等产品；高级印染后整理产品。轻工工业：空调器；空调及冰箱压缩机；彩色胶卷。冶金工业：冷轧薄板、冷轧硅钢片、不锈钢材等。航空工业：主要是民用飞机。

需要说明的是，最终能否真被列为幼稚工业而受保护，还要通过与 GATT（即关贸总协定）谈判才能确定。

至于保护措施，据 GATT 统计，国际上有 120 多种，可分为关税和非关税两大类。前者指保持较高的关税税率，后者包括维持一定数量限制的配额许可证、技术法规及技术标准、版权、专利权等。

保护是相对的，竞争是绝对的。专家们提醒说，面对强大的竞争对手不必惊慌失措。从 GATT103 个缔约国来看，尚没有一个国家因加入总协定而摧毁本国的民族工业，也不能把希望寄托在保护上。